



得知老邻居欠他人钱款,村民临时发起筹借活动 这份信任支持他履行法律义务

本报记者 高敏 通讯员 丁逸影 葛梦军

“老顾平时没少帮我们,这次我们也搭把手帮帮他,我先出1000元。”
“我也信老顾,我出500元。”
“谁都有困难的时候。我拿出300元。”
……

这是一场临时发起的筹借活动,伸出援手的是与被执行人顾某朝夕相处的村民们。近日,三门县人民法院执行干警章晓东和同事再次踏上小岛对该起执行案件进行回访,想起当时的一幕,一股暖流涌上他的心头。

2017年,原本是生意伙伴的杨某和顾某因资金借贷纠纷闹上法庭。法院审理后,判决顾某偿还借款本金及利息共计20余万元。判决生效后,顾某偿还了5万元,后于2018年销声匿迹。

直到去年11月,申请执行人杨某打电

话给法院,“我打听到他在舟山一个只能凭轮渡出行的小岛上……”章晓东当机立断,和同事“突袭”顾某住处。

初冬时节,天还没亮,章晓东一行人赶到一栋简易平房时,正巧看到屋内的灯亮起,逮到了早起外出的顾某。屋内摆设陈旧,除顾某外,还有一个熟睡的男孩。

得知章晓东他们的身份,顾某坦言,当年为躲避债款逃回老家。因为害怕面对法院的追查和杨某,更害怕在亲朋好友面前丢脸,只好躲到小岛上。顾某前几年与妻子离婚,女儿常年在外打工,家里只剩他和刚读小学、患有自闭症的外孙。为维持生计,他曾出海打渔,后因年龄增长难再出去。2018年在村委会照顾下,以年租金1500元的价格承包了一片果园,种下地方橘。经过几年培育,2023年才第一次有了收成。

听了顾某的诉说,一旁的杨某虽然仍对他抱有埋怨,但也表示愿意退让一步,让顾某当日先偿还2万元。

天色渐明,顾某一次次拨打电话,但筹集的款项金额甚微。情急之下,他打给了自己的邻居——村中小卖部老板。

没多久,村民们从小卖部老板口中得知了顾某的情况。他们没想到这个老邻居竟会欠款潜逃,可想到他年近七旬,却生活拮据,还要独自抚养外孙,众人又纷纷表示同情。你一言我一语中,村民开始自发为顾某筹集借款。

300元、500元、1000元……早上8点左右,村民们将筹集到的2万元送到顾某家中。没有借条,也没有款项记录,凭借的是彼此的信任。握着钱款,顾某难忍泪水,向村民深深鞠了一躬,“你们放心,我一定会尽早还上的。”

看到这一幕,章晓东也忍不住鼻头一酸。他告诉记者,他和杨某真切感受到村民对顾某为人的认可,“虽曾失信于杨某,但并非完全‘失信’于他人”。

经现场调解,杨某和顾某达成执行和

解,约定之后顾某优先偿还村民们的筹借款项,再根据收入情况慢慢偿还尚欠杨某的款项。

近日,章晓东和同事再次踏上小岛。这次,顾某的女儿回到了他的身边。原来他前不久刚动过手术,现在正一边养病一边筹钱。

回想起上次那一幕,顾某记忆犹新,“感谢村民们的帮忙和老杨的理解。”他略带难为情地表示,由于是第一次经营果园没经验,收成并不多,兼着打零工和家人帮衬,目前已经还给邻居们1万多元了,“等过段时间收到几笔打工的劳务费后,也能慢慢还上老杨的欠款了。放心,这些钱,我肯定会还清的!”

一旁的村民也为顾某做证,表示已经陆续收到还款,并叫他先把老杨的钱还清。

将心比心的情景,再次在小岛上演。从欠债潜逃到诚信还款,顾某在严正的司法执行中,一次次感受到了人与人之间的温情。

国家安全 我们守护

“警娃”上场话国安

本报首席记者 陈佳妮
通讯员 陈谊 邹霏霏 罗憶霖

今年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年。4月15日第九个全民国家安全教育日,省公安厅机场公安局联合杭州萧山国际机场在杭州机场T3航站楼举行“总体国家安全观 创新引领10周年”全民国家安全教育日主题宣传活动。现场设置“安全市集”,针对国安、反诈、禁毒、反恐、净空、空防等领域的安全问题,警民展开互动问答。

记者从省公安厅了解到,2023年以来,浙江公安坚决贯彻总体国家安全观,扎实推进国家安全体系和能力现代化,在政治安全、社会安全、网络安全、交通安全、经济安全和生态安全等方面交出了一张漂亮的平安“答卷”。

浙江公安协同省委政法委出台防范“民转刑”命案方案,推进110与12345对接联动,推

动“平安单位”建设评估,并创建“枫桥式公安派出所”和社会治安防控体系“示范城市”,获评数均列全国首位。

2023年以来,全省公安机关依法打击邪教组织违法犯罪活动,常态开展反邪教警示教育进校园、进乡村、进社区等活动,“无邪社区(村)”创建成效持续提升。截至今年3月,共查处涉邪案事件270起,开展各类反邪教宣传活动6000余场,发放宣传资料80余万份,“对邪教说不”网上签名人数达320余万。

全省公安机关聚焦影响公众安全感的网络攻击、侵公、赌博、诈骗等突出涉网犯罪,深入推进“净网”八大集群战役,2023年共侦办突出涉网犯罪案件5333起,移送犯罪嫌疑人6409名。同时,持续开展“清网”行动,全面整治非法收集个人信息等应用,以及为犯罪提供服务的重点平台,侦办非法收集个人信息案件89起,打掉黑灰平台132家,侦破“黑卡”“黑号”案件3223起。



联合宣讲筑防线

4月15日,武警浙江总队会同省委办公厅、省委宣传部、省国家安全厅举办“国家安全教育进军营”活动。浙江省“新时代总体国家安全青年说”宣讲团成员走进部队营区,讲述身边关于“大安全”理念的故事,展示新时代国家安全取得的成就。武警浙江总队还通过主题宣讲、图片展等形式,介绍总体国家安全观知识及相关法律,进一步提高官兵国家安全意识。

本报记者 王志浩 通讯员 徐夏明 潘京杭 胡港



导读

营造强大宣传声势 铲除邪教滋生土壤

邪教危害知晓率金华连续两年全省第一

杀人后,他离奇“消失”了

追凶十载!命案逃犯终落网